

“孵化未来”需探索超前孵化新范式

▶ 本报记者 邓淑华

以“创新无界、孵化未来”为主题的2025中关村论坛年会平行论坛全球标杆孵化器论坛3月28日在北京举办。此次论坛分享了全球标杆孵化器的最佳创新与实践模式,共同解码产业创新发展新路径新机遇,加速带动创新创业高质量发展。

论坛期间,中瑞医药健康国际创新孵化平台、北京-莱茵美因创新孵化平台等一批国际合作项目签约。中非产业孵化联盟在论坛上启动。

实现“由量大到质强”转变

工业和信息化部总工程师谢少锋在论坛致辞中表示,我国孵化器要加快实现“由量大到质强”跨越式转变,建设目标要从服务创新创业向服务发展新质生产力、建设现代化产业体系等更大目标转变;孵化服务要从单纯的提供物理场所向提供超前孵化、深度孵化、投孵联动等专业化服务转变;发展模式要从单一综合模式向更加垂直专业化发展模式转变,加快适应当前新的发展形势和更高要求。

“高质量孵化器是促进科技创新和产业创新深度融合的重要载体。当前,科技型企业孵化器需要不断提升链接源头超前孵化能力、产业深度孵化服务能力、科技金融强服务能力、自身可持续发展能力等。要引导社会资本等投早、投小、投长期、投硬科技。”工业和信息化部火炬中心孵化体系建设处处长王德花表示,“我国孵化器未来的发



中非产业孵化联盟在论坛上启动。

展方向之一,是结构性提升孵化器服务收益和投资收益在盈利模式中的比重。”

北京市政府副秘书长许心超在致辞中表示,下一步,北京市将进一步强化市区联动,结合各区产业情况布局一批标杆孵化器,加快打造转化孵化的高能级载体;持续加强创业孵化能力建设,着力提升硬科技孵化服务能力;紧盯全球科技前沿,加快探索超前孵化新范式,推动科技创新和产业创新深度融合。

推动科技创新和产业创新融合发展

此次论坛上,多位嘉宾探讨了如何建立细分产业孵化器和未来产业孵化器,让科技型企业孵化器成为推动科技创新和产业创新融合的重要载体。

创业黑马科技集团股份有限公司创始人、董事长牛文文介绍说,近年来,创业黑马聚焦“AI+”领域,开展图灵学术研究;设立孵化器推进产业AI化,已先后在北京朝阳区建立数字人孵化器、XR孵化器、AI应用



北京-莱茵美因创新孵化平台签约仪式

孵化器,在通州区设立数字孪生孵化器,在海淀区成立具身智能孵化器;自研黑马天启科创服务大模型,服务AI应用的“最后一公里”。

“这些年,我的体会与思考是:产业根基与经营主体双擎联动,构筑中国创新生态优势;细分产业孵化器是科技创新成果赋能产业转化的枢纽;全球华人AI人才是全球创新生态的战略级资源池,建设华人AI人才孵化器意义重大。”牛文文表示。

为抢抓产业变革发展机遇,北京市打造了全国首家量子科技企业孵化器。

“量子信息技术属于颠覆性技术,需要开创性模式支持引领性、颠覆性技术实现成果转化和产业化。”中关村量子科技孵化器总经理顾成建介绍说,对标美国Duality量子科技孵化器和马里兰大学量子创业工厂,2024年10月我国中关村量子科技孵化器揭牌,并迎来首批4家量子企业签约入驻。该孵化器由北京量子信息科学研究院作为战略支撑,中关村量子信息产业联盟、高校、科研机构、专业基金、投资机构、产业上下游



中瑞医药健康国际创新孵化平台签约仪式

企业、产业服务专业机构提供生态建设支持。

目前,科技服务机构也在有效推动科技创新和产业创新融合发展。

“我们在服务近万家生产制造企业的过程中,发现了一些痛点:一方面是许多从‘0-1’阶段的科技创新企业和项目找不到落地经验借鉴,产业化能力弱;另一方面是在产业创新融合过程中,很多年销售额为1亿-10亿元的企业,二次创新能力匮乏。我们帮助科研院所新一代技术与市场端优秀资源企业对接融合匹配。”汉林汇融(深圳)科技服务有限公司创始人肖毅则表示。

多维度推动全球协同创新

此次论坛还汇聚了来自美国、德国、法国等近20个国家和地区的专家学者、行业领军、标杆孵化器代表等,多维度助推全球协同创新。

“3月22日,我们在北京开设了站点,这是我们在美国以外设立的第一个基地,也是我们在美

国以外的第一个孵化器。当我们思考将礼来Gateway实验室带到哪里时,我们关注的是哪里有蓬勃发展的生态系统,哪里有前沿的科学。我们总是追寻科学所在之处和创新能够发展的地方,因此我们非常兴奋能够来到北京。”礼来创新孵化器中国区负责人谢伊·麦克默特里表示。

论坛期间成立的中非产业孵化联盟,由韵网全球智能孵化网络与非洲企业孵化器网络发起成立。双方将携手搭建跨境孵化加速平台,整合产业资源,开展双向孵化,为中国企业拓展技术应用场景开辟新市场。

“因为世界在变革,所以我们才谈合作。我们需要合作,因为创新没有边界,在地理位置上没有限制。无论是中国、非洲和世界其他地方,我们需要共同努力,以满足世界的经济需求。”非洲农业企业孵化器网络(AAIN)首席执行官亚历克斯·阿里霍呼吁中非携手深化科技创新合作,以需求导向精准开发适配非洲当地创新,让创新成果在非洲大地落地生根。

本报讯(记者 邓淑华)在近日举行的2025中关村论坛年会平行论坛全球标杆孵化器论坛上,北京市公安局出入境管理局会同北京市科委、中关村管委会,针对北京市标杆孵化器,在全国首发出入境服务政策“扬帆助企孵化未来”6项出入境便民措施。

这6条措施是:对北京市标杆孵化器邀请的紧急来京从事商贸、访问、工作的外籍人员,提供口岸签证办理便利;为北京市标杆孵化器邀请来京从事实习活动的境外留学生,提供签证办理便利;为北京市标杆孵化器邀请来京从事商务洽谈、科研交流、项目合作的外籍人员,凭单位出具邀请函等材料,换发多次入境有效签证证件;为在北京市标杆孵化器工作的符合相关条件的外籍人才,提供永久居留办理便利;为北京市标杆孵化器提供办理港澳商务备案不受备

北京针对标杆孵化器发布6项新政

案人数限制、免除税收证明等便利,为单位有需要赴港澳工作人员办理1年多次商务签注;北京市标杆孵化器的中外籍员工可到北京市公安出入境“扬帆”专窗享受免预约、免排队、容缺办、加急办等便利。

“我们前期通过走访北京市标杆孵化器,了解到了一批共性诉求,结合国家移民管理局近年来出台的系列支持北京创新发展举措,最终形成了这次为标杆孵化器‘量身定制’的政策措施。”北京市公安局出入境管理局副局长郭睿君表示,北京市公安局出入境管理局将以最实举措最优服务最齐保障,深度融入国家服务业扩大开放综合示范区、中国(北京)自由贸易试验区、服贸会、中关村论坛、金融街论坛、北京文化论坛“两区四平台”建设,全面打造北京服务专业品牌,护航首都经济社会高质量发展。

本报讯(记者 邓淑华)“截至2024年年底,北京市共有创业孵化机构500多家,其中国家级科技企业孵化器71家、北京市标杆孵化器25家,共孵化独角兽企业41家。”在近日举行的2025中关村论坛年会平行论坛全球标杆孵化器论坛上,北京市科学技术研究院发布《北京创业孵化发展报告》(以下简称《报告》)。

《报告》详细介绍了北京市创业孵化行业综合能力情况、当前北京市创业孵化模式特点与北京市创业孵化效能情况,并对北京市创业孵化行业发展进行了展望。

近年来,北京市创业孵化能力不断提升,标杆孵化器带动行业整体发展,重点产业和未来产业延伸布局,国际化孵化服务网络加速融入,技术驱动与平台支持特征明显。

目前,北京市标杆孵化器正在以“北京模式”推动从技术到产品的转变,并不断构建细分领域产业生态。北京市创业孵化模式呈现以下特点:高校与国企超前孵化引领项目创造、孵化

北京创孵机构孵化独角兽企业41家

人才团队助力项目势能全面释放、投资引领孵化转型加速项目成长、链式耦合孵化推动形成项目产业生态、国际孵化推动项目资源整合拓展、孵化平台提供项目成果转化创新路径。

从北京市创业孵化效能情况看,前沿新领域赛道孵化效能显著,目前1.2万家在孵企业中,电子信息和生物医药与医疗器械领域占七成,在孵企业积极探索布局脑机接口、量子信息、人形机器人、生成式人工智能等专业领域;引领型专业化顶尖人才集聚创新创业;科技创新与产业创新孵化深度融合;初创企业融资与成长能力显著提升;在孵高新技术企业实现高质量发展;高估值创新创业企业数量持续增长。

未来,北京市创业孵化机构将以标杆孵化器作示范进一步提升整体效能、面向未来产业优化孵化器领域布局、深度参与并打造科技成果转化网络、持续强化“投资+孵化”专业能力。